

## **PROTOKÓŁ NR XXIX/2018**

### **Z SESJI RADY GMINY LATOWICZ**

### **Z DNIA 26 STYCZNIA 2018 ROKU**

#### **1**

#### **OTWARCIE SESJI RADY GMINY**

Przewodniczący Rady – pan Wiesław Świątek o godzinie 10.00 otworzył sesję i po powitaniu wszystkich obecnych oświadczył, że zgodnie z listą obecności aktualnie w sesji uczestniczy 15 radnych co wobec ustawowego składu Rady Gminy wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji (lista obecności radnych w załączeniu do protokołu).

#### **2**

#### **PRZEDSTAWIENIE PORZĄDKU OBRAD**

Przewodniczący Rady przedstawił, przekazany wcześniej wszystkim radnym następujący porządek obrad:

1. Otwarcie sesji Rady Gminy.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Interpelacje i zapytania radnych.
4. Informacja Starosty Mińskiego oraz Dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych w Mińsku Mazowieckim na temat realizacji zadań na terenie gminy Latowicz.
5. Informacja Dyrektora Mazowieckiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Warszawie na temat realizacji zadań na terenie gminy Latowicz.
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Latowicz na rok 2018.
7. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały w sprawie wykazu wydatków w budżecie Gminy Latowicz na rok 2017, które nie wygasają z końcem 2017 roku

8. Podjęcie uchwały w sprawie skargi Prokuratora Rejonowego w Mińsku Mazowieckim na uchwałę Rady Gminy Latowicz z dnia 2 grudnia 2016 r. nr XVIII/167/16 w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków.
9. Podjęcie uchwały w sprawie określenia trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.
10. Podjęcie uchwały w sprawie pomocy finansowej przy realizacji zadania pod nazwą „Przebudowa drogi 2232W Latowicz – Dąbrówka- Wężyczyn od km 0+227 do km 0+880, etap II”.
11. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia na rok 2018 planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady kształcenia nauczycieli oraz specjalności i formy kształcenia na które dofinansowanie może być przyznawane.
12. Sprawozdanie z działalności Rady Gminy oraz stałych komisji za rok 2017.
13. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie między sesjami.
14. Udzielenie odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
15. Sprawy różne.
16. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy.
17. Zamknięcie sesji Rady Gminy.

Pan Wójt zawnioskował o wprowadzenie do porządku obrad punktu „11a” w brzmieniu „Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości stanowiącej własność gminy Latowicz, położonej w miejscowości Dębe Małe, na rzecz Ochotniczej Straży Pożarnej w Dębem Małym.”.

Pan Przewodniczący Wiesław Świątek poinformował, iż wpłynął do niego wniosek z prośbą o wprowadzenie do porządku obrad wystąpienia pana Sławomira Włodarczyka – pracownika Mazowieckiego Ośrodka Doradztwa Rolnego w sprawie przedstawienia informacji dotyczących zmian odnośnie składania wniosków o dopłaty

bezpośrednie dla rolników. Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Świątek zaproponował aby ten punkt znalazł się pod pozycją „11b”.

Przewodniczący Rady Gminy Wiesław Świątek powiedział, że pan Dyrektor Zarządu Dróg Wojewódzkich pan Mariusz Kozera zwrócił się z prośbą o przeniesienie punktu w sprawie przedstawienia informacji z zakresu realizacji zadań na terenie Gminy Latowicz z punktu 5 do punktu 4.

Ponieważ nie zgłoszono innych wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek Pana Wójta.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie przyjęła wniosek o wprowadzenie punktu 11a.

Następnie Przewodniczący poddał pod głosowanie wprowadzenie do porządku obrad punktu „11b”.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie przyjęła wniosek o wprowadzenie punktu „11b”.

Następnie Przewodniczący poddał pod głosowanie zamianę kolejności pomiędzy punktami „4” oraz „5”.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie wyraziła zgodę na zamianę kolejności pomiędzy punktami „4” oraz „5”.

### 3

#### **INTERPELACJE I ZAPYTANIA RADNYCH**

Zapytań ani interpelacji nie zgłoszono.



## **INFORMACJA DYREKTORA MAZOWIECKIEGO ZARZĄDU DRÓG WOJEWÓDZKICH W WARSZAWIE NA TEMAT REALIZACJI ZADAŃ NA TERENIE GMINY LATOWICZ**

Na wstępie o zabranie głosu poprosił pan Piotr Stępień – dyrektor biura poselskiego pana Daniela Milewskiego, oraz radny Powiatu Mińskiego. Po udzieleniu mu głosu przez Przewodniczącego Rady pan Piotr Stępień poinformował, iż do pana posła Daniela Milewskiego zgłosił się pan Przewodniczący Rady Gminy Latowicz Wiesław Świątek z prośbą o podjęcie starań w celu modernizacji drogi powiatowej w Wielgolesie (ul. Nowowiejska). Pan Piotr Stępień powiedział, że inwestycja ta z różnych względów nie została ujęta w budżecie a jest ona istotna. Następnie został odczytany list, który był odpowiedzią pana posła na interwencję pana Przewodniczącego Rady. W treści listu pan poseł Daniel Milewski poinformował m.in., że zwrócił się w tej sprawie do przewodniczącego właściwej ds. infrastruktury drogowej Komisji Przedsiębiorczości i Rozwoju Rady Powiatu Mińskiego oraz członków Zarządu Powiatu Mińskiego rekomendowanych przez Prawo i Sprawiedliwość, którym pan poseł przedstawił argumenty przemawiające za koniecznością pilnej realizacji tej inwestycji tj. bliskość szkoły oraz ośrodka zdrowia i uzyskał ich zapewnienie, że w pełni podzielają tą opinię. Wicestarosta Krzysztof Płochocki zobowiązał się, że podczas posiedzenia Zarządu Powiatu wystąpi z wnioskiem budżetowym w tej sprawie. Zdaniem radnych powiatowych z klubu Prawa i Sprawiedliwości w toku prac nad budżetem powiatu na 2018 rok zabrakło w tej sprawie wystarczających informacji. Dla ww. radnych podobnie jak dla posła Daniela Milewskiego rozwój terenów mniej zurbanizowanych, w szczególności w południowej części Powiatu Mińskiego jest kwestią priorytetową. *(kopia listu stanowi załącznik do protokołu).*

Następnie głos zabrał pan Mariusz Kozera – dyrektor Mazowieckiego Zarządu Dróg Wojewódzkich. Poinformował, iż w miesiącu lutym br. na stronie internetowej



Mazowieckiego Zarządu Dróg Wojewódzkich pojawi się przetarg na przebudowę mostu na drodze wojewódzkiej 802 w miejscowości Latowicz, od strony Mińska Mazowieckiego. Koszt realizacji tego zadania szacowany jest na kwotę ok. 2mln.500tys.zł – inwestycja ma być realizowana w roku 2018.

Drugim zadaniem, które zostało zaplanowane do realizacji na terenie Latowicza jest przebudowa odcinka drogi wojewódzkiej 802 stanowiącego dojście do ww. mostu. Na to zadanie zaplanowano także kwotę 2mln.500tys.zł. Ponadto, na ukończeniu są już przygotowania do realizacji zadania polegającego na przebudowie odcinka drogi wojewódzkiej 802 w Wielgolesie – tzw. „przejście” przez Wielgolas.

Pan Mariusz Kozera stwierdził, że w związku z faktem, iż na ukończeniu jest przygotowanie dokumentacji do wykonania przejścia przez Wielgolas, zastanawiają się wspólnie z Wójtem czy nie zamienić kolejności realizacji ww. dwóch zadań tzn. najpierw wykonać przebudowę odcinka drogi przez Wielgolas a później przebudowę odcinka drogi do mostu w Latowiczu. Za wykonaniem w pierwszej kolejności przejścia przez Wielgolas przemawia m.in. fakt, że gmina Latowicz wyłożyła już pieniądze na budowę tam chodników.

Jeśli uda się dokumentację na Wielgolas „spiąć” „to najprawdopodobniej będziemy chcieli zrealizować przejście przez Wielgolas” – powiedział pan Mariusz Kozera. Inwestycja ta obejmować ma wymianę nawierzchni oraz wykonanie kanalizacji deszczowej – dodał.

Następnie pan Kozera powiedział, że przebudowa odcinka drogi stanowiącego dojście do mostu w Latowiczu też jest potrzebna, ale MZDW nie jest w stanie zrobić na raz tych dwóch inwestycji. Odbyła się w tej sprawie wstępna rozmowa z Wójtem ale decyzja będzie należała do radnych – którą inwestycję z dwóch ww. realizować jako pierwszą a którą jako drugą. Z uwagi na zaangażowanie finansowe gminy Latowicz w Wielgolesie to chyba przejście przez Wielgolas bardziej by się kwalifikowało do realizacji w pierwszej kolejności. W każdym razie w roku 2018 zostanie wykonana tylko jedna z ww. inwestycji. Druga z ww. inwestycji będzie wykonana najprawdopodobniej w roku 2019. Najprawdopodobniej, ponieważ problem jest taki, iż program rządowy 500+ „rozłożył” wszystkie inwestycje – nie ma ludzi do

pracy”. Na 13 przetargów przeprowadzonych przez MZDW w styczniu 2018 r. aż 9 trzeba było unieważnić z powodu kosztów przewyższających kosztorysy inwestorskie. Dlatego należy liczyć się z ewentualnością, że niektóre planowane inwestycje „mogą nie wyjść” w planowanym terminie.

Do Rady Gminy i Wójta należeć będzie decyzja, którą inwestycję realizować w pierwszej kolejności (w roku 2018), a którą w drugiej kolejności (w roku 2019). Za wykonaniem w pierwszej kolejności przejścia przez Wielgolas przemawia fakt, że gmina Latowicz wyłożyła już pieniądze na budowę tam chodników. Inwestycja ta obejmować ma wymianę nawierzchni oraz wykonanie kanalizacji deszczowej.

Pan radny Stanisław Parol powiedział, że reprezentuje miejscowości Budy Wielgoleskie oraz Borówek – jest tam może niewielu rolników, a więc i wpływy dla gminy z podatku rolnego nie są duże ale jest tam wielu młodych ludzi, którzy pracują poza terenem gminy i wpływy z części ich podatku dochodowego dla gminy są znaczne.

Następnie pan Stanisław Parol stwierdził, że nie zgadza się z opinią pana Dyrektora Mariusza Kozery na temat rządowego programu 500+. Jego zdaniem program ten pomógł m.in. wielu młodym małżeństwom i jest w ogóle „wielkim dobrodziejstwem dla społeczeństwa”. Są rodziny, które korzystały z pomocy GOPS-u a obecnie już nie korzystają. Społeczeństwo bardzo dobrze postrzega, ocenia ten program. Ponadto program ten „zakręcił koło zamachowe gospodarki”. Dotychczas żadnej władzy w Polsce nie udało się zrealizować podobnego programu, w którym społeczeństwo otrzymałoby jakieś pieniądze. Na zakończenie swojej wypowiedzi pan radny Stanisław Parol poprosił, aby w związku z powyższym pan Dyrektor powstrzymał się od krytykowania publicznie tegoż programu.

Pan dyrektor Mariusz Kozera zaznaczył, że nie ocenia programu 500+, nie stwierdza czy jest on dobry czy niedobry tylko powiedział, że po prostu brakuje ludzi na rynku pracy.

Pan Stanisław Parol zauważył, że wielu Polaków pracuje obecnie za granicą.



Pani radna Jolanta Jaworska zapytała, jak będzie wyglądała organizacja ruchu na drodze wojewódzkiej w momencie modernizacji mostu ?.

Pan Dyrektor Mariusz Kozera powiedział, że decyzję w sprawie organizacji ruchu będzie podejmował wykonawca, czyli firma, która wygra przetarg na wykonanie tej inwestycji. Czy odbędzie się to poprzez budowę mostu tymczasowego czy poprzez objazdy zdecyduje wykonawca inwestycji. W przypadku decyzji o organizacji objazdu dodatkowo zarządca danej drogi przeznaczonej na objazd będzie decydował o tym, czy wyrazić zgodę na taki objazd – zgoda taka będzie niezbędna do wykonania objazdu. W każdym razie nawet gdyby wybrano objazd to wykonawca będzie zobowiązany do wykonania tymczasowej kładki umożliwiającej przebycie rzeki przez pieszych oraz rowerzystów.

Pani Wiceprzewodnicząca Rady Jolanta Jaworska powiedziała, że jest zawiedziona, iż Wójt zdecydował, że najpierw ma być wykonana przebudowa drogi 802 w Wielgolesie a w drugiej kolejności dojście do mostu w Latowiczu ponieważ miała nadzieję, że w roku 2018 w Latowiczu pojawi się już przejście dla pieszych na odcinku drogi wojewódzkiej 802 stanowiącym dojście do mostu, który ma być przebudowany tymczasem z tego co słyzy nie będzie w br. przebudowy ww. dojścia do mostu. Mieszkańcy Latowicza już bardzo długo na to czekają.

Pan Wiceprzewodniczący Janusz Reda powiedział, że mieszkańcy Wielgolasu także bardzo długo czekają na wykonanie przebudowy odcinka drogi wojewódzkiej 802 w Wielgolesie.

Pan Mariusz Kozera wyjaśnił, że kolejność realizacji inwestycji nie jest jeszcze przesądzona – „to nie jest tak, że ktoś zdecydował” – decyzja jest po państwa stronie, bo my pieniądze mamy na jedno zadanie na tą chwilę” – dodał pan Mariusz Kozera.

Następnie pan Mariusz Kozera poinformował, że przygotowywane są równolegle dwie dokumentacje – na tzw. przejście przez Wielgolas oraz na tzw. dojście do obiektu inżynierskiego (mostu) w Latowiczu. Uzgodniono, że dokumentację „na Wielgolas” przygotowuje gmina Latowicz natomiast dokumentację „na Latowicz” Mazowiecki Zarząd Dróg Wojewódzkich. W budżet na rok 2018 tzn. w



wieloletni plan finansowy wpisany jest „Latowicz”. Jeśli doszłoby do sytuacji, że jest gotowa jedna i druga dokumentacja to wtedy „państwo powinniście zdecydować” co wykonać najpierw. Większa liczba mieszkańców przy planowanym do modernizacji odcinku drogi w Wielgolesie przemawia za realizacją w pierwszej kolejności tej inwestycji, ale jest to tylko moje zdanie – dodał pan Kozera.

Pani Wiceprzewodnicząca Rady Jolanta Jaworska zauważyła, że przy planowanym do przebudowy odcinku drogi w Wielgolesie są chociaż chodniki tymczasem przy odcinku drogi planowanym do przebudowy w Latowiczu (dojście do mostu) chodników nie ma.

Pan Mariusz Kozera powiedział, że chodniki te wybudowała gmina Latowicz za własne pieniądze a następnie stwierdził: „Mnie to jest kompletnie obojętne – to jest jakby państwa tutaj decyzja. Państwo sobie zdecydujecie co będziecie chcieli robić”.

Pan Wójt Bogdan Świątek-Górski powiedział, że „historycznie rzecz ujmując” to gmina Latowicz bardziej starała się aby wykonane zostało przejście przez Wielgolas niż dojście do mostu w Latowiczu. Były problemy z wykonaniem dokumentacji. W pewnym momencie ustalono, że wykonanie jednej dokumentacji (na Wielgolas) bierze na siebie gmina Latowicz a drugą (na Latowicz) MZDW. Może się tak zdarzyć, że jeśli będzie już kompletna dokumentacja na Wielgolas a nie będzie jeszcze kompletnej dokumentacji na Latowicz „to trzeba się zdecydować na coś – na Wielgolas”. Między innymi dlatego o czym mówił pan Mariusz Kozera. Po pierwsze większa liczba mieszkańców jest przy planowanym do modernizacji odcinku drogi w Wielgolesie niż przy planowanym do modernizacji odcinku drogi stanowiącym dojście do mostu w Latowiczu. Po drugie – w Wielgolesie wykonane są już chodniki, które będą ulegały stopniowemu niszczeniu jeśli nie zostaną uregulowane sprawy odwodnienia drogi. Prawdopodobnie realizację obu ww. zadań dzielić będzie tylko rok. Oczywiście nie można tego zagwarantować, ale na dzień dzisiejszy wydaje się, że tak będzie. Oczywiście najlepiej byłoby, aby obydwie zadania zostały zrealizowane równocześnie w roku 2018.

Przewodniczący Rady przypomniał, że kilka lat temu jednocześnie, w jednym roku realizowane były inwestycje na drodze wojewódzkiej w Pogorzeli oraz w

Żakowie – oba na terenie gminy Siennica. To może teraz dałoby się zrealizować zarówno ten odcinek drogi w Wielgolesie jak i ten w Latowiczu. Natomiast gdyby nie było to możliwe, na co wskazuje już znaczące kręcenie głową przez pana Dyrektora to może chociaż udałoby się wykonać przejście przez Wielgolas oraz chodniki na dojściu do mostu w Latowiczu.

Pan Dyrektor Mariusz Kozera powiedział, że nie może obiecać, iż uda się wykonać równocześnie zarówno przejście przez Wielgolas jak też chodniki na dojściu do mostu w Latowiczu ale postara się, aby to zrealizować.

Pan Wójt powiedział, że dla mieszkańców Latowicza byłoby lepiej, aby najpierw wykonać przebudowę dojścia do mostu a w drugiej kolejności przebudowę samego mostu ale niestety względy techniczne, względy bezpieczeństwa wymuszają jak najszybszą przebudowę mostu.

Pan radny Stanisław Kowalski poruszył sprawę odwodnienia drogi wojewódzkiej w Wielgolesie. Stwierdził, że obecnie „nie ma tam żadnego odwodnienia”. W miejscu skrzyżowania z drogą powiatową do Kamionki jest największy problem. Trzeba to koniecznie „jakoś zrobić”. Z kolei w innym miejscu „zawalają, zastawiają” spływ wody z drogi. Koniecznie trzeba te sprawy odwodnieniowe uregulować ponieważ „jeszcze rok, dwa opóźnienia i będzie źle – Wójt o tym wie – wszyscy wiedzą”. Dlatego wskazane jest wykonanie najpierw tzw. przejścia przez Wielgolas a w drugiej kolejności dojścia do mostu w Latowiczu – gdzie tego typu problemów z odwodnieniem aktualnie nie ma.

Pan Wiceprzewodniczący Janusz Reda poinformował, że z powodu problemów z odwodnieniem drogi wojewódzkiej w Wielgolesie i zaleganiem w wyniku powyższego wody na nawierzchni jezdni były dwie interwencje OSP. Jedna to wyciąganie samochodu, który wypadł z drogi na skutek poślizgu na zamarzniętej kałuży – w pobliżu skrzyżowania z drogą powiatową. Druga interwencja to przepompowywanie wody w pobliżu ul. Starowiejskiej – gdzie woda nie ma możliwości odpływu.



Wójt Gminy powiedział, że problemom z wodą na skrzyżowaniu dróg wojewódzkiej i powiatowej nie są winni zarządcy tych dróg ponieważ woda ta wpływa na drogę z działki prywatnej a konkretnie z melioracji i sprawą należałoby zainteresować służby odpowiedzialne za meliorację tylko tak naprawdę to nie wiadomo kogo konkretnie ponieważ ostatnio jest w tych sprawach wodno – prawnych zamieszanie. Powstaje podmiot o nazwie „Wody Polskie”. Może gdy już powstanie będzie można takimi sprawami się zająć. Zarządcy dróg bronią się, że „to nie jest ich woda”. W każdym razie trzeba będzie zapewne przyjąć tą wodę do planowanego systemu odwodnieniowego drogi ale dopóki się tego nie zrobi to faktycznie będzie problem. Drugi problem w Wielgolesie jest na początku miejscowości od strony Latowicza. Od posesji pani Ewy Bogusz do ul. Starowiejskiej. Dyrektor Mariusz Kozera wie o tym. Będzie to załatwione.

Pan Mariusz Kozera powiedział, że w planowanym systemie odwodnienia drogi wojewódzkiej w Wielgolesie uwzględnione są oba wspomniane problemy tzn. zarówno skrzyżowanie z drogą powiatową jak i ta druga sprawa na początku miejscowości.

Pani Ewa Bogusz powiedziała, że problem z odwodnieniem na odcinku drogi wojewódzkiej w pobliżu jej posesji jest na tyle poważny, że jej dzieci mają niejednokrotnie trudności, aby przejść tamtędy do szkoły i z powrotem. Rowy pogłębiane są natomiast w ten sposób, że „mają już 2 metry” i dzieci nie mają nawet gdzie zejść z drogi gdy jest taka potrzeba. A pogłębianie to i tak nic nie daje, bo po każdym większym opadach problem powraca. Jezdnia przy posesji natomiast psuje się i obawiają się wraz z mężem, aby nie było powiedziane, że to z ich powodu ponieważ prowadzą działalność transportową.

Pan Mariusz Kozera powiedział, że rowy były tam pogłębiane, aby sytuację chociaż trochę doraźnie poprawić. W projekcie przebudowy przejścia drogowego przez Wielgolas jest ta sprawa uregulowana w ramach odwodnienia drogi. Pozostaje tylko kwestia co wykonać w pierwszej kolejności.

Pan Wiceprzewodniczący Janusz Reda powiedział, że w pierwszej kolejności trzeba wykonać przejście przez Wielgolas.



Pan radny Stanisław Kowalski powiedział, że w Wielgolesie w pobliżu posesji państwa Nieprzeckich „dawniej był most – było przejście a teraz zawalone, zastawione – woda nie odchodzi – tam stary mostek jest, tylko trzeba go odkryć”. Pan Kowalski wspomniał także, iż problem z odwodnieniem jest też w innym miejscu – w pobliżu działki Gminnej Spółdzielni – gdzie odpływ wody jest „zastawiany”.

Pan Mariusz Kozera podsumował, że jeśli chodzi o kwestie odwodnienia drogi wojewódzkiej w Wielgolesie to sprawa jest już zamknięta – projekt jest ukończony. Trzeba to teraz tylko wybudować a wtedy najprawdopodobniej wszelkie zgłaszane tutaj problemy z odwodnieniem drogi się skończą.

Pani Ewa Bogusz Stwierdziła: „Zainwestowaliśmy w zjazd, i też zależy nam na naszych pieniądzach, bo wybudowany mamy zjazd pod transport i w tej chwili stoi non-stop woda, ponieśliśmy jakieś swoje koszty i też jesteśmy przerażeni co dalej”.

Pan Mariusz Kozera powiedział, że rozumie panią Bogusz – MZDW stara się robić co może w tej sprawie – na zlecenie MZDW pewne prace wykonała m.in. firma pana Salamona z Siennicy.

Pani Bogusz powiedziała, że to co na razie zrobiono niestety nic nie dało – woda napłynęła z powrotem w stronę jej posesji.

Pan Mariusz Kozera powiedział, że na dzień dzisiejszy nie da się nic więcej zrobić natomiast z chwilą wykonania przebudowy drogi wraz z odwodnieniem zgłaszane problemy powinny co najmniej w 90% zniknąć.

Przewodniczący Rady zauważył, że na nasilenie się ww. zgłaszanych problemów z odwodnieniem w ostatnim roku miało też na pewno wpływ m.in. to, że był to rok wyjątkowo deszczowy.

Głos zabrał pan Antoni Jan Tarczyński – Starosta Miński.

Pan Starosta poinformował, że w grudniu ubiegłego roku Rada Powiatu Mińskiego przyjęła budżet na rok 2018. Jest on obciążony deficytem na ok. 5mln.100tys.zł. Ponadto na rok 2018 są do spłaty kredyty i pożyczki na kwotę również ponad 5mln.zł. Żeby jakoś w tej sytuacji funkcjonować, przy założeniu, iż będzie się chciało w zrealizować wszystkie planowane na rok 2018 zadania, to powinno się zaciągnąć kredyt w wysokości ponad 10mln.zł. Czy to dużo czy mało to już niech każdy sam oceni. Dochody Powiatu Mińskiego to ok. 138mln.zł a wydatki ok. 144mln.zł. Większość planowanych na rok 2018 wydatków Powiatu Mińskiego stanowią wydatki bieżące – w sumie ok. 80%. Inwestycje pochłaniają ok. 12,5% wszystkich wydatków budżetowych. Na inwestycje w roku 2018 zaplanowano ok. 18,5mln.zł. Na realizację samych tylko inwestycyjnych zadań drogowych zgłoszonych jako wnioski do budżetu na rok 2018 trzeba byłoby przeznaczyć kwotę prawie dwukrotnie większą niż przewidziana na wszystkie inwestycje łącznie. Stąd też ogromny dylemat przy konstruowaniu budżetu. Ostatecznie do budżetu wprowadzono prawie 40 inwestycji – połowa to zadania drogowe. Środki jakimi Powiat Miński dysponuje na zadania inwestycyjne w roku 2018 są mniejsze niż w roku 2017 – mniej więcej o ok. 3%. Ograniczyło to liczbę zadań planowanych do wykonania.

Następnie Starosta wyjaśnił, że jeśli chodzi o zadanie drogowe obejmujące ul. Nowowiejską w Wielgolesie (droga do Kamionki) to podczas sesji budżetowej odpowiedział on na pytanie dotyczące tej inwestycji zadane przez radnego Zbigniewa Piłatkowskiego, że „jeżeli pojawią się możliwości to wrócimy do tematu”. Na wykonaniu tego zadania zależy nie tylko mieszkańcom, którzy z niej korzystają ale także Staroście oraz Dyrektorowi Zarządu Dróg Powiatowych. Wieloletnie starania, wcześniej pani radnej Joanny Papińskiej a obecnie pana radnego Zbigniewa Piłatkowskiego mogą przynieść w roku 2018 efekt, ale niestety nie taki jakiego byśmy oczekiwali ponieważ zbyt małe środki nie pozwolą niestety na realizację zadania w całości. To zadanie drogowe, było umieszczone w przedłożonym Zarządowi przez Starostę wstępnym projekcie budżetu, nie uzyskało jednak wtedy akceptacji w Zarządzie i nie było w związku z tym procedowane dalej. Obecnie czynione są starania, żeby dokonać zmian w budżecie tzn. wprowadzić ww. zadanie do budżetu i



są szanse, że to się uda. W każdym razie Starosta będzie proponował Zarządowi oraz Radzie wprowadzenie zadania do budżetu.

Kończąc temat inwestycji drogowej w Wielgolesie Starosta Miński, zwracając się do radnego powiatowego Piotra Stępnia, stwierdził: „Jeżeli brak był informacji na temat tego zadania, to ja nie widziałem problemu, żeby zadać pytanie. Ja byłem przygotowany na odpowiedzi (...). Pan Dyrektor również. Pojawia się wątek, że radni nie wiedzieli – ja byłem gotów na udzielenie odpowiedzi, jestem na to przygotowany.”

Następnie głos zabrał pan Andrzej Solonek – Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Mińsku Mazowieckim. Poinformował, że na terenie Powiatu Mińskiego jest aktualnie 492 km dróg powiatowych w tym na terenie gminy Latowicz 56 km. Gdy powstawał Powiat na jego obszarze było 86 km dróg nieutwardzonych, gruntowych w tym w gminie Latowicz 17 km. Z tych 17 km dróg gruntowych udało się dotychczas utwardzić 10 km – większość przy współfinansowaniu ze strony gminy. Zarząd Dróg Powiatowych ma w swojej ewidencji 39 mostów w tym 6 na terenie gminy Latowicz. W roku 2017 ZDP rozpoczął budowę chodnika przy drodze powiatowej Latowicz – Dąbrówka – Wężyczyn. Wykonano na razie krótki odcinek za kwotę 440tys.zł. Dalszy ciąg tego zadania obejmującego także położenie nowej nawierzchni na odcinku drogi zaplanowano na rok 2018. W ramach powyższego zadania ma zostać wykonany chodnik oraz nowa nawierzchnia drogi na odcinku od ul. Rynek do mostu na rzece Świder a także miejsca parkingowe przy cmentarzu oraz odwodnienie drogi w postaci kanalizacji deszczowej, z której woda będzie odprowadzana grawitacyjnie do rzeki. Druga inwestycja drogowa planowana do wykonania na terenie gminy Latowicz w roku 2018 została już omówiona przez pana Starostę – chodzi o inwestycję dotyczącą przebudowy drogi Wielgolas – Kamionka. Powiat ma tu przygotowaną dokumentację na dwa odcinki ww. drogi. Początkowo była opracowana tylko dokumentacja na odcinek od drogi wojewódzkiej do skrzyżowania w kierunku szkoły. Na wniosek Wójta oraz radnego wykonana została także dokumentacja do ul. Wczasowej tzn. to uzupełnienie dokumentacji zostało wykonane i sfinansowane przez gminę Latowicz jako tzw. pomoc rzeczowa dla Powiatu Mińskiego. W roku ubiegłym ZDP wykonał na terenie gminy Latowicz także nowe nakładki bitumiczne na dwóch odcinkach dróg: tj. 650m nakładki na odcinku drogi



Redzyńskie – Laliny oraz 500m nakładki na odcinku drogi Latowicz – Strachomin. W 2018 roku planowane jest wykonanie nowych nakładek na co najmniej podobnej długości odcinkach dróg jak w roku ubiegłym. Pod uwagę brany jest m.in. odcinek drogi Wielgolas – Chyżyny a także kolejny odcinek w Redzyńskim. Ponadto – kolejny odcinek drogi Latowicz – Strachomin, gdzie wskazane byłoby także poszerzenie jezdni w obszarze zwartej zabudowy oraz 3 odcinki na drodze Latowicz – Wężyczyn a także budowana czynem społecznym przez mieszkańców droga w Budach Wielgoleskich, z tym, że w przypadku Bud Wielgoleskich należałoby wziąć pod uwagę, że perspektywicznie będzie tam potrzebny także chodnik. Jest również droga Waliska – Kiczki gdzie dzięki staraniom radnego z Walisk zrobiono już częściowo podbudowę i dobrze byłoby kontynuować wykonanie tej drogi. Na realizację tych wszystkich ww. prac potrzebna jest zgoda Zarządu Powiatu.

Pan radny Witold Kłós podziękował Dyrektorowi ZDP za okazaną pomoc oraz stwierdził, że pan Andrzej Solonek to „właściwy człowiek na właściwym miejscu”. Następnie pan radny poprosił o pomoc w kontynuacji wykonania wspomnianej drogi Waliska – Kiczki w formie wysypania tłuczni na odcinku do zakrętu „na Dębinę” oraz w kwestii odtworzenia granic – uregulowania stanu prawnego drogi, deklarując jednocześnie, że może zagwarantować, iż sołectwo Waliska w kolejnym roku także przeznaczy środki z funduszu sołectkiego na wykonanie tej drogi, aby w ten sposób wesprzeć Powiat i doprowadzić to sytuacji gdy droga będzie miała chociaż nawierzchnię tłuczniową na całym odcinku do Kiczek.

Pani sołtys Lilla Sabak powiedziała, że byłoby dobrze, aby położenie nakładki bitumicznej na drodze Latowicz – Wężyczyn potraktowane zostało priorytetowo. Droga ta prowadzi do Jeruzala, który jak wiadomo jest popularny z uwagi na kręcony tam serial „Ranczo” – w wyniku czego drogą przez Wężyczyn przemierza się wielu turystów. Ponadto w Wężyczynie powstał prowadzony przez OSM Garwolin punkt sprzedaży artykułów dla rolników – producentów mleka, co także zwiększyło ruch na drodze. Drugą kwestią jest sprawa wykonania ronda w Wężyczynie – miała być wykonana dokumentacja potrzebna do budowy ronda. Pieniądze na to poszły. Czy jakieś kroki w kierunku wykonania tego ronda zostały podjęte ?. Jest to ważne ze

względów bezpieczeństwa, ponieważ rondo wymusiłoby zmniejszenie prędkości przejeżdżających przez Wężyczyn pojazdów – obecnie jeżdżą one tam bardzo szybko.

Pan radny Stanisław Kowalski powrócił do kwestii planowanej przebudowy ul. Nowowiejskiej w Wielgolesie (droga Wielgolas – Kamionka) informując, że droga ta „jest na zdrojach”. Jeśli nakładka pójdzie na taki podkład to „zaraz to siądzie”. Najgorzej jest pod tym względem przy skrócie w ul. Leśną oraz przy Ośrodku Zdrowia – ciągle jezdnią była w tych miejscach naprawiana. Ponadto – jest potrzeba zainstalowania dwóch przepustów na tej drodze – na samym końcu tzn. w pobliżu ul. Parkowej oraz pogłębienia w tym miejscu rowów.

Pan Andrzej Solonek wyjaśnił, że podczas przebudowy ww. drogi na tych odcinkach, o których wspomniał pan radny będzie robiona nowa podbudowa – zostało to ujęte w projekcie.

Pan radny powiatowy Zbigniew Piłatkowski powiedział, że rozmawiał z panem Dyrektorem Andrzejem Solonkiem na temat dróg powiatowych na terenie gminy Latowicz wymagających remontu. Podczas rozmowy poruszył sprawę drogi przez Wężyczyn, drogi w Strachominie, drogi w Budach Wielgoleskich oraz oczywiście ul. Nowowiejskiej w Wielgolesie. Dzisiejsze wystąpienie pana Andrzeja Solonka pokazało jaką ogromną znajomość dróg posiada pan Dyrektor – w tym dróg na terenie gminy Latowicz. Wiedza ta pozwala mu na właściwy dobór konkretnych dróg proponowanych do remontu. Odnośnie ul. Nowowiejskiej to była już na ten temat mowa na sesji grudniowej Rady Gminy Latowicz. Projekt na przebudowę tego odcinka drogi był wykonany jeszcze w poprzedniej kadencji samorządu. W Zarządzie Powiatu byli wtedy m.in. obecny Starosta Antoni Jan Tarczyński, ale także obecny Wicestarosta Krzysztof Płochocki oraz obecny poseł Daniel Milewski z czego wniosek jest taki, że wszyscy zauważyli, iż inwestycja ta jest bardzo potrzebna. W obecnej kadencji uznano, że należy rozszerzyć inwestycję o następny odcinek drogi – przy udziale gminy Latowicz wykonany został projekt przebudowy.

Następnie pan Zbigniew Piłatkowski powiedział, że odnośnie tego, co powiedział pan radny powiatowy Piotr Stępień – o „zbyt małej informacji o tej drodze” – to fakty są takie, że on sam będąc radnym powiatowym trzykrotnie składał



wnioski w sprawie ww. drogi. Zgłaszał w nich te wszystkie sprawy, takie jak bliskość ośrodka zdrowia, szkoły, apteki, duża liczba użytkowników drogi – przemawiające za potrzebą wykonania przebudowy tej drogi. A zatem nie można zgodzić się ze stwierdzeniem, że było za mało informacji. Nie ma potrzeby wskazywania przez pana posła Daniela Milewskiego panu Staroście argumentów świadczących o tym jak bardzo ta droga jest ważna, ponieważ pan Starosta bardzo dobrze o tym wie. Są w gminie Latowicz drogi powiatowe zbudowane przy współfinansowaniu gminy – współpraca ta jest bardzo dobra. Starosta zawsze ze zrozumieniem podchodzi do wniosków zgłaszanych ze strony gminy. Ewentualna budowa ronda w Wężyczynie to duże zadanie i aby mogło być zrealizowane musi pojawić się inicjatywa współpracy w formie współfinansowania ze strony gminy.

Pan radny Stanisław Parol podziękował Staroście oraz dyrektorowi ZDP w imieniu swoim oraz mieszkańców za wykonanie drogi Borówek – Starogród, o której on oraz pani sołtys z Borówka wielokrotnie mówili. Droga ta była bardzo potrzebna o czym świadczy m.in. znaczne zwiększenie się natężenia ruchu – połączyła ona dwie gminy. Konsekwencją wykonania ww. drogi jest także duże zwiększenie natężenia ruchu na drodze przez Budy Wielgoleskie, o której wspominał pan Solonek. Droga ta faktycznie wykonana została czynem społecznym przez mieszkańców – można powiedzieć, że „na zasadzie prowizorki”. Obecnie jest potrzeba wykonania na tej drodze nakładki asfaltowej oraz chodnika na odcinku od kościoła. Droga jest bardzo uczęszczana – nie tylko przez użytkowników pojazdów ale także przez pieszych idących do kościoła lub na przystanki autobusowe. Jest to teraz droga przelotowa pomiędzy trzema gminami.

Pani radna Zofia Wardzyńska zapytała, czy jest już przygotowywany projekt na drogę Latowicz – Strachomin a konkretnie na jej odcinek stanowiący ul. Rozstanki ?. Pani sołtys zadeklarowała, że mieszkańcy jej sołectwa chcą współfinansować to zadanie poprzez środki z funduszu sołeckiego. Jest już nawet zakupiony tłuczeń na poszerzenie drogi. Są plany, aby wykorzystać ten tłuczeń jeszcze w roku 2018 gdyby pojawiło się zapewnienie, że w roku kolejnym droga zostanie pokryta nową nakładką bitumiczną. Droga jest obecnie w bardzo złym stanie – pełna wyrw w asfalcie oraz wąska.



Pan Dyrektor Andrzej Solonek poinformował, że projekt na to zadanie nie jest aktualnie robiony. Rozmawiał na temat tego zadania w ubiegłym roku z Wójtem oglądając tą drogę ale niczego nie deklarował.

Wójt powiedział, że aby przyspieszyć wykonanie tego zadania gmina musiałaby wziąć na siebie wykonanie projektu – jeśli Rada Gminy wyraziłaby na to zgodę.

Przewodniczący Rady Wiesław Świątek nadmienił, że przy wspomnianym odcinku drogi mieszka dużo ludzi.

Pan Dyrektor Andrzej Solonek powiedział, że myśli, iż spotkają się z Wójtem i porozmawiają o tej sprawie.

Pani Roma Piłatkowska – Dyrektor Zespołu Szkół w Wielgolesie powiedziała, że ona także chciałaby dołączyć się do wyrażanych tu podziękowań dla Starosty – oczywiście za drogi także – ale przede wszystkim jednak chciałaby podziękować panu Staroście za objęcie patronatem konkursów szkolnych w Wielgolesie.

Pan radny Roman Saganowski powiedział, że chciałby podziękować panu dyrektorowi Andrzejowi Solonkowi za wykonane przez ZDP prace przy drodze powiatowej w kierunku Redzyńskiego. Usunięcie zakrzaczeń na poboczach zwiększyło znacznie bezpieczeństwo. Nowa nakładka asfaltowa położona na odcinku drogi w Redzyńskim także jest bardzo ważna. Pewnym minusem jest fakt, że wjeżdżając na nią od strony środka miejscowości czuć wyraźne „odbicie”. Szkoda oczywiście, że ten wyremontowany odcinek jest tak krótki. Co do kwestii natężenia ruchu w Redzyńskim to jest one bardzo duże – droga ta łączy dwie drogi wojewódzkie. Dlatego bardzo potrzebny byłby zwiększający bezpieczeństwo pieszych chodnik – chociaż po jednej stronie jezdni. Pobocza nie są tam zbyt szerokie ale rowy mają dość dużą szerokość – można byłoby je ewentualnie zwęzić jeśli byłoby to potrzebne na chodnik. Jest to bardzo ważne zwłaszcza dla chodzących tamtędy dzieci. Są też duże problemy z odwodnieniem na tym odcinku drogi – konkretnie na dojeździe do Redzyńskiego. Jest tam wyraźne obniżenie, gdzie często jest bardzo mokro – droga w tym miejscu osiada. Trzeba byłoby koniecznie odprowadzić z tego miejsca wodę, bo droga ulegnie zniszczeniu i trzeba będzie robić nową nakładkę.

Pan Dyrektor Andrzej Solonek powiedział, że są to cenne uwagi – „wystąpimy o te sprawy odwodnieniowe” – stwierdził. Co do chodnika to potrzebny jest na to projekt. Na pewno nie będzie tak, że „zasypimy rów i zrobimy chodnik”. Obecnie przepisy precyzują, że chodnik musi mieć co najmniej 2 metry szerokości. Nie można zrobić tam chodnika bez przebudowy drogi. Dlatego jest to droga inwestycja. W ramach przebudowy robi się nową nawierzchnię, chodnik, krawężniki oraz odwodnienie drogi. Wiadomo, że w każdym ciągu zwartej zabudowy chodnik jest potrzebny.

Pani radna Teodora Jaroń podziękowała za wykonanie nowej nawierzchni na odcinku drogi powiatowej od Stacji Uzdatniania Wody (SUW) do Wielgolasu oraz poprosiła o wykonanie nowej nawierzchni na kolejnym odcinku tej drogi – od SUW do tzw. „Starej Wsi”. Obecnie jezdnia jest tam w bardzo złym stanie – bywa co prawda doraźnie corocznie naprawiana tzn. łatana ale aktualnie trudno już jest przejechać rowerem a jeśli stan taki potrwa jeszcze np. rok to nie będzie można przejechać także samochodem – już teraz jazda samochodem jest tam niebezpieczna. Odcinek jest podatny na uszkodzenia ponieważ porusza się po nim często ciężki sprzęt rolniczy.

Pani sołtys Elżbieta Belkiewicz podziękowała za wykonanie przebudowy odcinka drogi powiatowej obejmującego ul. Senatorską oraz fragment ul. Rynek w Latowiczu oraz poprosiła o „przyjrzenie się” rowom przy tym przebudowanym odcinku drogi, które należałoby „jakoś zabezpieczyć”.

Wójt Gminy wyjaśnił, że te rowy musiały być w takiej wersji wykonane podczas przebudowy. Będzie to w przyszłości poprawione.

Wiceprzewodniczący Rady Janusz Reda, zwracając się do radnego powiatowego Piotra Stępnia powiedział, że dzisiejsza sesja pokazała jak bardzo ważna jest planowana przebudowa ul. Nowowiejskiej w Wielgolesie. Jest to bardzo ważne nie tylko dla mieszkańców Wielgolasu ale także dla innych użytkowników tej drogi. Przy drodze tej, jak już dzisiaj wspomniano, są trzy ważne obiekty: szkoła, ośrodek zdrowia i apteka. Droga ta na przestrzeni co najmniej ostatnich 40 lat nie przechodziła żadnego gruntownego remontu – były tylko łatane ubytki w nawierzchni. Pobocza są tam



aktualnie usytuowane powyżej powierzchni jezdni czego skutkiem jest zablokowanie odpływu wody opadowej z jezdni. W związku z ww. kwestiami jest prośba, aby mieć tą drogę „szczególnie na uwadze”.

Pan radny Stanisław Kowalski stwierdził, że „w Powiecie zrobią zmiany w budżecie”, które umożliwią przebudowę ul. Nowowiejskiej.

Pan Starosta powiedział, że stanie się tak „jeżeli tylko będzie okazja”.

Wójt Gminy podziękował wszystkim gościom za przybycie na sesję Rady Gminy Latowicz. Następnie Wójt stwierdził, że dzisiejsza sesja pokazuje, iż stan dróg jest „naszą wspólną troską”. Wiadomo, że gdyby Powiat miał mniej dróg i/lub większy budżet to realizowałby więcej inwestycji drogowych. Dlatego, jeśli chce się, aby tych zadań realizowanych było więcej to konieczne jest wchodzenie przez gminy we współfinansowanie zadań drogowych dotyczących dróg powiatowych na terenie tych gmin. Ważne jest, aby można się było w tych sprawach porozumieć. Drogi nie powinny mieć „charakteru politycznego” – służą wszystkim.

Pan Dyrektor Andrzej Solonek powiedział, że ze swoje strony chciałby stwierdzić, że współpraca z gminą Latowicz jest bardzo dobra i należą się za to podziękowania.

Pan radny powiatowy Zbigniew Piłatkowski podziękował gościom za udział w sesji oraz powiedział, że jego zdaniem pomysł zorganizowania dzisiejszego spotkania w takim właśnie gronie uważa za bardzo dobry. Wymiana doświadczeń jaka miała dzisiaj miejsce między obecnymi na sesji na pewno zaowocuje dobrymi wynikami.

Na zakończenie głos zabrał Przewodniczący Rady – Wiesław Świątek, który także podziękował wszystkim gościom za przybycie na sesję i wzięcie udział w dyskusji. Następnie Przewodniczący wyraził nadzieję, że Powiat przychyli się do realizacji zgłaszanych podczas sesji potrzeb „drogowych” dotyczących nowych nakładek asfaltowych – chociaż na tych ważniejszych drogach – np. na wspomnianej już drodze Latowicz – Wężyczyn, która jest m.in. uczęszczana przez turystów jadących śladem serialu „Ranczo”. Gmina Latowicz w miarę swoich możliwości współfinansuje zadania drogowe dotyczące dróg powiatowych na swoim terenie –

przy czym należy mieć świadomość, że możliwości te nie są duże. Gmina Latowicz pod względem obszaru jest jedną z większych w Powiecie Mińskim ale pod względem wielkości budżetu jest już niestety jedną z mniejszych – a wydatki są duże. W bieżącym roku np. wiele środków pochłonie rozbudowa gminnej oczyszczalni ścieków.

Pan Antoni Jan Tarczyński – Starosta Miński, podziękował Wójtowi oraz Radzie Gminy za zaproszenie na sesję oraz za współpracę. Następnie Starosta poprosił, aby obecni na sesji samorządowcy w swojej pracy starali się w bieżącym roku akcentować w miarę możliwości niezmiernie ważną rocznicę 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości oraz złożył wszystkim życzenia noworoczne.

Pan radny powiatowy powiedział, że „w kuluarach” pojawił się pomysł, aby z okazji 100-lecia odzyskania niepodległości ulicę Nowowiejską w Wielgolesie po zakończeniu jej przebudowy przemianować na ul. Niepodległości i dokonać uroczystego otwarcia – inwestycji i ulicy.

Starosta powiedział, że na razie można to potraktować „w kategorii marzenia”.

## 6

### **PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE ZMIAN W BUDŻECIE GMINY LATOWICZ NA ROK 2018.**

Projekt uchwały przedstawiła Zofia Łodyga - Skarbnik Gminy

Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.



7

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE UCHYLENIA UCHWAŁY W SPRAWIE WYKAZU WYDATKÓW W BUDŻECIE GMINY LATOWICZ NA ROK 2017, KTÓRE NIE WYGASAJĄ Z KOŃCEM 2017 ROKU.**

Projekt uchwały przedstawiła Zofia Łodyga - Skarbnik Gminy.

Ponieważ nie zgłoszono wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.

8

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE SKARGI PROKURATORA REJONOWEGO W MIŃSKU MAZOWIECKIM NA UCHWAŁĘ RADY GMINY LATOWICZ Z DNIA 2 GRUDNIA 2016 R. NR XVIII/167/16 W SPRAWIE ZATWIERDZENIA TARYF DLA ZBIOROWEGO ZAOPATRZENIA W WODĘ I ZBIOROWEGO ODPROWADZENIA ŚCIEKÓW**

Projekt uchwały przedstawiła Barbara Zgódka - Sekretarz Gminy

Ponieważ nie zgłoszono wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE OKREŚLENIA TRYBU I SPOSOBU POWOŁYWANIA I ODWOŁYWANIA CZŁONKÓW ZESPOŁU INTERDYSCYPLINARNEGO ORAZ SZCZEGÓŁOWYCH WARUNKÓW JEGO FUNKCJONOWANIA**

Projekt uchwały przedstawiła Pani Barbara Zgódka – Sekretarz Gminy.

Ponieważ nie zgłoszono wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.

## 10

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE POMOCY FINANSOWEJ PRZY REALIZACJI ZADANIA POD NAZWĄ „ PRZEBUDOWA DROGI 2232W LATOWICZ- DĄBRÓWKA – WĘŻYCZYN OD KM 0+227 DO KM 0+880, ETAP II”.**

Projekt uchwały przedstawiła Pani Zofia Łodyga – Skarbnik Gminy.

Ponieważ nie zgłoszono wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 13 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.

## 11

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE USTALENIA NA ROK 2018 PLANU DOFINANSOWANIA FORM DOSKONALENIA ZAWODOWEGO NAUCZYCIELI ORAZ MAKSYMALNEJ KWOTY DOFINANSOWANIA**



**OPLAT ZA KSZTAŁCENIE POBIERANE PRZEZ SZKOŁY WYŻSZE I ZAKŁADY KSZTAŁCENIA NAUCZYCIELI ORAZ SPECJALNOŚCI I FORMY KSZTAŁCENIA NA KTÓRE DOFINANSOWANIE MOŻE BYĆ PRZYZNANE.**

Projekt uchwały przedstawiła Pani Wiesława Proczka – insp. do spraw oświaty.

Pani radna Halina Rechnio zapytała ile osób ogółem korzysta z takiego dofinansowania ?.

Pani Wiesława Proczka – insp. do spraw oświaty odpowiedziała, że uchwałę tworzy się na podstawie przedstawionych wniosków, które składają dyrektorzy szkół. Dane co do ilości osób są zawarte w sprawozdaniu, które otrzymuje od dyrektorów.

Pani Roma Piłatkowska – dyrektor Zespołu Szkół w Wielgolesie powiedziała, że zawsze na początku roku szkolnego pyta swoich nauczycieli jaką formę kształcenia zawodowego dodatkowo chcieliby skończyć. Wtedy zainteresowane osoby wpisują się na listę. W ubiegłym roku w grę wchodziły 2 kierunki – logopedia i geografia – jako studia podyplomowe. W bieżącym roku będzie to dotyczyło języka angielskiego, logopedii i glottodydaktyki.

Pan radny Witold Kłós zapytał „czy chodzi o to, że nauczyciel chce, czy jest zapotrzebowanie ?”

Pani Roma Piłatkowska – dyrektor Zespołu Szkół w Wielgolesie odpowiedziała, że oczywiście nauczyciele chcą się doksztalać, ale również wynika to z zapotrzebowania w danej szkole.

Pan radny Stanisław Parol powiedział, że jego zdaniem należy zatrudniać osoby, które mają właściwe, potrzebne wykształcenie a jeżeli nauczyciel chce podnosić swoje kwalifikacje to on nie ma nic przeciwko temu, ale byłoby właściwe, aby robił to we własnym zakresie – ale to tylko taka dygresja bowiem zapewne kwestia dofinansowania doksztalcenia wynika w tym przypadku z Karty Nauczyciela. Zapewne zasady dofinansowania wynikają z Karty Nauczyciela.

Pani Roma Piłatkowska – dyrektor Zespołu Szkół w Wielgolesie powiedziała, że „nie o to tu chodzi” – gdy nauczyciel „wzbogaca swój warsztat” to korzystają na tym jego uczniowie.

Pan radny Stanisław Parol zauważył, iż nauczyciel który podnosi swój warsztat również będzie pobierał wyższe wynagrodzenie.

Pani Barbara Zgódko – Sekretarz Gminy powiedziała, że teraz tak naprawdę w każdej gminie muszą być tzw. odpisy na doksztalcanie nauczycieli. Wynika to m.in. z faktu, że ciągle zmienia się program nauczania w szkołach.

Pani Dyrektor Roma Piłatkowska powiedziała, że

Ponieważ nie zgłoszono innych wniosków ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.

## **11a**

**PODJĘCIE UCHWAŁY W SPRAWIE WYRAŻENIA ZGODY NA DOKONANIE DAROWIZNY NIERUCHOMOŚCI STANOWIĄCEJ WŁASNOŚĆ GMINY LATOWICZ, POŁOŻONEJ W MIEJSCOWOŚCI DĘBE MAŁE, NA RZECZ OCHOTNICZEJ STRAŻY POŻARNEJ W DĘBEM MAŁYM.**

Projekt uchwały przedstawił Bogdan Świątek – Górski -Wójt Gminy Latowicz.

Ponieważ nie zgłoszono wniosków, pytań ani uwag, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę – uchwała w załączeniu do protokołu.



11b

## PRZEDSTAWIENIE INFORMACJI PRACOWNIKA MAZOWIECKIEGO OŚRODKA DORADZTWA ROLNICZEGO DOTYCZĄCYCH ZMIAN W SKŁADANIU WNIOSKÓW O DOPLATY BEZPOŚREDNIE DLA ROLNIKÓW

Informację przedstawił pan Sławomir Włodarczyk. Najistotniejszą zmianą jest składanie wniosków wyłącznie w formie elektronicznej, pomimo, że dokumenty w tej sprawie będą przychodziły do rolników w wersji papierowej jeszcze do 2020 r. W tej kwestii będzie można skorzystać z pomocy biura ARiMR. Złożenie papierowego wniosku może dostać dopuszczone tylko w wyjątkowym przypadku tzn. wtedy w gdy dana osoba nie będzie miała możliwości, aby zrobić to elektronicznie oraz nie będzie mogła skorzystać z pomocy ARiMR. Terminy pozostają bez zmian czyli rolnicy mogą składać wnioski od 15 marca do 15 maja. Nowością jest możliwość składania specjalnych oświadczeń w terminie od 15 lutego do 14 marca. W przypadku, gdy dane z wniosku i załączników do wniosku o przyznanie płatności na rok 2017 nie uległy zmianie, można zamiast *Wniosku o przyznanie płatności na rok 2018* złożyć *Oświadczenie potwierdzające brak zmian w 2018 roku w odniesieniu do wniosku o przyznanie płatności złożonego w roku 2017.*

Oświadczenie będzie mógł złożyć jedynie rolnik, który we wniosku o przyznanie płatności na rok 2017 deklarował powierzchnię gruntów ornych mniejszą niż 10 ha i ubiegał się wyłącznie o:

- jednolitą płatność obszarową, płatność za zazielenienie, płatność dodatkową, płatność związaną do powierzchni uprawy chmielu, płatność do owiec, płatność do kóz, płatność niezwiązaną do tytoniu,
- wypłatę pomocy na zalesianie,

Oraz dodatkowo potwierdzi brak zmian w odniesieniu do wniosku o przyznanie płatności złożonego w 2017 roku i chce ubiegać się w 2018 roku o te same płatności co w roku 2017.

12.

## **SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI RADY GMINY ORAZ STAŁYCH KOMISJI ZA ROK 2017.**

Informację dotyczącą działalności Rady Gminy przedstawił Przewodniczący Rady Wiesław Świątek, natomiast informacje stałych komisji przedstawili kolejno przewodniczący poszczególnych komisji.

13

## **SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WÓJTA GMINY W OKRESIE MIĘDZY SESJAMI**

Sprawozdanie przedstawił osobiście pan Bogdan Świątek-Górski – Wójt Gminy.

Wójt poinformował o następujących sprawach:

- 1) Wójt wziął udział w otwarciu wyremontowanej przychodni zdrowia przy ulicy Kościuszki w Mińsku Mazowieckim.
- 2) Wójt wziął udział w spotkaniu w Urzędzie Gminy w Mrozach, które dotyczyło Stacji Uzdatniania Wody w Piasecznie.
- 3) Wójt wziął udział w seminarium na temat uchwały anty smogowej, które odbyło się w Siedlcach .
- 4) Wójt wziął udział w posiedzeniu Zarządu Oddziału Gminnego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP.
- 5) Wójt odbył spotkanie w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska w sprawie wodociągu.
- 6) Wójt odbył spotkanie z Mazowieckim Konserwatorem Zabytków w sprawie omówienia dokumentacji dotyczącej zaprojektowania przestrzeni pomiędzy ogrodzeniem kościoła a kompleksem boisk Orlik.
- 7) Wójt wziął udział w odprawie rocznej Komendy Powiatowej Policji w Mińsku Mazowieckim.



14

## **UDZIELENIE ODPOWIEDZI NA ZŁOŻONE INTERPELACJE I ZAPYTANIA RADNYCH**

Nie zgłoszono zapytań ani interpelacji.

15

## **SPRAWY RÓŻNE**

Przewodniczący Rady podziękował za zorganizowanie spotkania świąteczno – noworocznego po ostatniej sesji Rady Gminy wszystkim, którzy się do tego przyczynili oraz podziękował uczestnikom za udział w tym spotkaniu.

Pan radny Stanisław Parol nawiązał jeszcze do dyskusji na temat planowanej przebudowy ul. Nowowiejskiej w Wielgolesie. Powiedział, że jest za tym, aby dofinansować przebudowę drogi powiatowej Wielgolas – Kamionka, której fragmentem jest ww. ulica. Droga ta jest aktualnie w fatalnym stanie. Jest niebezpieczna – trudno się wyminąć dwóm samochodom w taki sposób, aby było to bezpieczne dla pieszych – chodzi tu zwłaszcza o dzieci, które chodzą tą drogą często z uwagi na bliskość szkoły.

Pan radny Stanisław Kowalski zapytał kiedy będą wykonywane planowane dobudowy sieci wodociągowej i przyłącza wodociągowe na koloniach w Wielgolesie ?.

Wójt powiedział, że w pierwszej kolejności będzie trzeba zadbać o środki na budowę dróg, na które złożono wnioski o dofinansowanie (FOGR). Są to dwie drogi – ul. Szkolna w Wielgolesie oraz droga Dębe Małe – Budziska. Złożony został także wniosek o dofinansowanie budowy żłobka. Przetarg zdecyduje ile będzie kosztowała ta inwestycja. Na te zadania trzeba będzie znaleźć pieniądze. Kolejna sprawa to

planowane do budowy oświetlenia ulicznego – na to także trzeba będzie „szukać pieniędzy” tym bardziej, że jest na to przygotowana dokumentacja, która niedługo straci ważność. „Jak dobrze pójdzie” to może starczy także i na ten wodociąg, o którym wspomniał pan Stanisław Kowalski.

Wójt poinformował, że gmina złożyła także 2 wnioski o przyznanie środków na wykonanie tzw. otwartych stref aktywności złożonych z urządzeń do ćwiczeń fizycznych. Jeden zestaw do ćwiczeń ma zostać zainstalowany w pobliżu boiska szkolnego w Latowiczu a drugi obok remizy OSP w Wielgolesie.

**16**

#### **PRZYJĘCIE PROTOKOŁU Z POPRZEDNIEJ SESJI RADY GMINY**

Rada Gminy Latowicz w obecności 15 radnych jednogłośnie przyjęła protokół z poprzedniej sesji Rady Gminy.

**17**

#### **ZAMKNIĘCIE SESJI RADY GMINY**

Ponieważ porządek obrad został wyczerpany Przewodniczący Rady zamknął sesję Rady Gminy Latowicz.

Protokołował:

*Przemysław Wróbel*

